



# “向新而行”，青岛品牌矩阵加速扩列

聚焦发力新兴产业赛道，持续塑造品牌经济新格局撬动城市新发展

□青岛日报/观海新闻记者 孙 欣



■2023年青岛品牌日当天，青岛品牌建设历程展同步亮相。

## 品牌不断“出圈”“破圈”

青岛之所以能成为品牌之都，离不开一大批勇于在品牌之路上探索的品牌企业。而今天，最先感知变化、应对变化的，仍然是青岛品牌企业。

在品牌日系列活动之一的致敬青岛品牌·品牌创新展上，观众很容易就会发现，不论是十分熟悉的老面孔，还是刚刚认识不久的新品牌，都给人十足的新鲜感。而这种新鲜感就是青岛企业在变革的大潮中，不断对品牌进行重新思考、重新定义的最好例证。

品牌，是连接企业与消费者的桥梁。品牌想要始终在市场中占有一席之地，归根结底就是要能洞悉并适应市场的变化。“砸出来”的青岛品牌海尔，早已不是一个冰箱品牌或是消费者眼中的家电品牌，而是将自己定位于“物联网生态品牌”。因为在海尔看来，未来家电产品的消费一定是场景化、生态化的，只销售单品一定会被市场淘汰。

曾几何时，中国企业通过吸收、引进国外的技术成长壮大。如今，实力越来越强的中国企业开启了全球化的新征程。从中国的品牌到全球的品牌，企业必须拿出新思路、新方法。始终坚持以自主品牌出海的海信，大力推行本土化策略，从销售到研发都深深扎根每一个市场。作为较早试水体育营销的中国企业，海信屡次亮相世界杯、欧洲杯等全球顶级赛事，加速向全球知名品牌跃升。

海尔、海信的故事，也在很多其他青岛企业上演。它们依托技术变革、市场变革所带来的新机会，努力让品牌不断“出圈”“破圈”。环球服饰利用工业互联网，探索打造更高附加值的自有品牌；晨非食品打造从乳品创新到解决方案、从生产制造到应用支持的全方位产业生态体系；利和味道构建以味道为核心的食品产业链，打造多个



■7月17日，2023年青岛品牌日正式启动。

知名预制菜品牌……这些企业或许尝试的时间还不够长、探索的程度还没有那么深、取得的成绩也还没有那么瞩目，但却释放出了十分积极的信号，展现出青岛品牌面向未来的更多可能。

## 布局新赛道培育新品牌

优秀的企业能够引领产业发展，而强盛的产业反过来也能培育更多优质企业。品牌与产业的关系亦是如是。于青岛这座城市而言，培育更多具有竞争力的新产业，将助力涌现出更多品牌企业。

面对新一代信息技术引领下的产业变革，青岛“十四五”以来大力推动实体经济发展，明确24条重点发展的产业链。除了家电、轨道交通装备、纺织服装、食品饮料等传统优势产业之外，青

岛还将大力发展新型显示、虚拟现实、人工智能、集成电路、生物医药等一批新兴产业。这些正处于“风口上”的新兴产业，若能“长”出新品牌，无疑将为品牌之都注入更多新活力。

青岛深知，城市间的产业竞争已经由单个企业之争，转变为产业链与产业生态间的竞争。青岛聚焦重点产业链发展，持续创新“链长制”“新兴产业专业园区”等打法，努力加速培育新品牌。

“链长”挂帅出征，走访产业链龙头企业、重点企业，持续引入新项目。聚焦新兴产业发展实际，规划建设首批15个专业园区，创新“5个1”工作机制，每个园区聚焦1个主导产业，创新建立1个工作专班、1个发展规划、1套综合政策、1支专业招商队伍、1支产业基金，实施高起点规划、高标准建设、高水平发展，为青岛承载新兴产业发展打造了一片片养分更加充足的沃土。

## 打造城市IP 提升品牌势能

如果说技术进步、产业发展是支撑青岛品牌不断进阶发展的“硬实力”，那提升传播力则是不可或缺的“软条件”。

品牌日的诞生就是青岛为提升品牌势能所做出的有益尝试。2022年，青岛市人大常委会通过决议，将每年7月17日设立为青岛品牌日，是全国首个“城市级”品牌日。原本分散于各家企业的品牌传播以青岛品牌的名义聚合在一起，形成强大品牌传播合力的同时，打造城市品牌IP。

以品牌日为引领和核心，青岛启动卓有成效的大规模品牌传播工程，强势赋能企业品牌创建、全力推进企业品牌营销，国内外受众积极参与1000余项线上线下创意品牌活动，直接推动企业品牌增值。

今年，青岛品牌日进一步升级，与城市消费深度融合，打造城市级全民盛会。系列活动将纳入“亿惠青岛消费年”活动中，开展“金花绽放 亿惠青岛”购物节及体验市集，突出网红传播效应，举办“青岛品牌日·网红节”特别活动，开设大型网络直播场景，同步开展24小时品牌慢直播，全天全景展示市集氛围和城市风景。

充分应用新技术，放大青岛品牌影响力。7月17日晚8点，“品牌之夜”——致敬青岛品牌·大型展演秀活动在青岛奥帆中心国际会议中心门前广场举行，点亮秀、千机秀、网红秀、颁奖秀、市集秀“五秀”联袂上演，给市民和游客带来一场视觉盛宴。

青岛也将以品牌日为平台，邀请专家、学者、知名企业家论道品牌，同时以问诊、分享、交流的方式，为青岛企业品牌建设“把脉”“开方”，通过搭建一流的学术交流平台、品牌建设智库平台、企业品牌互鉴平台，不仅持续赋能企业发展、赋能城市品牌升级，也为品牌建设提供“青岛智慧”。

盛宴启幕，让我们一同为青岛品牌“打call”！



■品牌卓著发展论坛现场。

浮山湾畔，共赴品牌之约，共话品牌发展。7月17日上午，2023年青岛品牌日启动仪式暨品牌卓著发展论坛在青岛国际会议中心举办。品牌建设领域的专家、学者汇聚一堂，围绕区域品牌和城市品牌建设、企业卓著品牌打造等话题，展开交流，共同探讨品牌建设助力企业高质量发展新路径。



城市竞争白热化，品牌经济如何进一步为城市发展助力？上海市经济团体联合会副秘书长、上海市政府发展研究中心特约研究员徐铭以“协同，让城市与品牌共成长”为主题作了主旨演讲。

徐铭表示，品牌建设不仅仅是企业的事。在中国，品牌是一个大概念，涵盖了区域品牌、产业品牌和企业品牌，需要政府、社会、企业各司其职协同发展。

“品牌经济是以品牌为载体，以价值为导向的区域经济的高阶形态。”在徐铭看来，品牌经济能实现与城市创新要素、产业升级的正向良性循环发展，这是品牌与城

市共同成长首先应该思考的“共荣”逻辑。

根据INTERBRAND数据，发达国家品牌对GDP的贡献度超过66%，而中国目前还不到18%，我国发展品牌经济具有巨大上升空间。徐铭认为，沿海城市可率先行动，探路品牌经济如何促进高质量发展。“品牌强大了，必然会聚合更多生产要素，包括信息、人才、技术等，这些要素集聚之后可以孕育创新，同时创新又可以推动产业进一步发展，产业发展可以带动整个城市发展，而城市又能够反哺品牌，这是品牌的高质量发展路径。”徐铭说。

区域品牌发展还要遵循“共享”的逻辑。在徐铭看来，区域品牌是人们对该地区禀赋、特殊价值还有形态的一种认同。区域品牌可以大到一个国家、小到一个园区，比如硅谷与高科技产业、巴黎与时尚产业、德国与精密制造等，都已形成了区域品牌。

徐铭认为，还要遵循智力市场的“共生”逻辑，要培育发展第三方智力市场，让科技创新、文化创意、设计咨询加持品牌建

# 浮山湾畔，问路品牌发展

专家学者汇聚一堂，探讨品牌建设助力高质量发展新路径

□青岛日报/观海新闻记者 孙 欣



工业和信息化部工业品牌培育专家组组长周宏宁：  
品牌的价值在于不断创造价值

点。针对企业关于质量的认知，周宏宁谈到，质量和品牌的关系不仅体现在质量是品牌的基础，有好质量就有好品牌这样最基本的认知上。质量在品牌中还有更丰富的作用表现，比如为每个品牌确定品牌定位，以及打造与品牌核心价值相一致的质量标准等。

关于创新要素，在周宏宁看来，创新是品牌差异化最重要的来源，没有创新就没有品牌差异化。在推动提高科技成果转化率，把创新成果转化为新产品、新技术、新工艺的同时，还应该关注这些成果对于品牌竞争力和品牌价值提升的影响。

推进卓著品牌建设是一个系统工程。周宏宁表示，要对价值源泉开展分析和研究，将蕴含在“五要素”中的价值系统地持续转化为市场竞争力和品牌附加价值，在转化过程中，要同时加强战略导向的系统化管理。每个企业谈到品牌时，关心品牌和推进品牌建设的不应仅仅是领导层和品牌部门，而是负责公司生产经营的各个环节都要参与到品牌建设当中，共同挖掘价值、创造价值。

实现科技赋能、设计赋能、服务赋能的协同发展。

产业集群是区域品牌的重要支撑。发展区域品牌，要注重从完善和强健产业链等维度发力。徐铭表示，在产业集群里，要承上启下，做成全产业链。围绕强链，一方面从价值链角度入手，强化研发、强化品牌，尽力让产业价值做到最大化，同时要让制造成本、物流成本能够降得更低；另一方面要在创新链上合纵连横。此外，还要在产业链、需求链上发现需求，这方面我们还有欠缺的地方，需要进行“补链”。“最终达到什么效果？那就是在整个产业链上，我们每一个环节都能靠同样高质量、高水平的企业来承担这个环节，使得这个产业集群能够做到全国最好，甚至世界最好。”徐铭说。

徐铭还提出发展区域品牌需要关注“四态”，即要让产业业态、文化神态、商业生态、建筑形态等四态协同，达到更好效果。

中国制造业品牌建设已经走过了最初期的探索阶段。如何对品牌进行不断突破再提升，成为中国企业面临的新课题。工业和信息化部工业品牌培育专家组组长周宏宁作了题为《聚焦价值源泉，创建卓著品牌》的主题演讲，从价值来源的角

度剖析品牌，探讨了卓著品牌的发展路径。

周宏宁表示，品牌价值高低不是某个机构评判以后赋予的，而是企业在为顾客和利益相关方创造价值的过程中产生的，企业组织只有不断创造价值，才能不断提升自身品牌价值。组织所创造的价值蕴含于有形、无形、质量、创新和服务五个要素中，这也就是品牌价值的源泉所在。

质量，是品牌价值源泉中被探讨最多的一